
Gemeinde Möser 

Sitzung des Ortschaftsrates Körbelitz 

 

 

P r o t o k o l l 

des Ortschaftsrates Körbelitz vom 05.04.2017 

im/ in Gemeindehaus "Alte Schule", Breite Straße 14 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:25 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Eckhard Brandt  

 

Mitglieder 

Herr Dr. Horst Schmitt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Lars Vogelsang  

 

von der Verwaltung: Frau Jeannette Dietrich 

Gäste: Herr Luckau, Herr Rauwald 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Herr Dirk Dannemann  

Herr Joachim Müller  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Eckhard Brandt, eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwe-

senden. Als Gäste wurden Frau Dietrich, Herr Rauwald und Herr Luckau begrüßt. Die ord-

nungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit war mit 4 anwesenden Ort-

schaftsräten gegeben.  

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form mit 4 Ja-Stimmen bestätigt.  

 

 

 

TOP  3 Anfragen an Ortsbürgermeister / Ortschaftsrat 

  

entfällt 
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TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 15.02.2017/öffentlicher Teil 

  

Die Niederschrift wurde in der vorliegenden Form mit 3 Ja-Stimmen und  

1 Stimmenthaltung bestätigt.  

 

 

 

TOP  5 Informationen des Ortsbürgermeisters 

  

- Am kommenden Donnerstag findet das traditionelle Osterfeuer statt. 

Die Bevölkerung hat ab Sonntag die Möglichkeit dort Holzschnitt abzulagern. 

Beim Osterfeuer ist auf Fremdmaterialien zu achten. Wird durch Unreinheiten, auch 

leere Flaschen, die Entsorgung der Asche als Sondermüll notwendig, sind die 

entstehenden Entsorgungskosten aus den Ortschaftsmitteln zu begleichen. OBM wird 

bei der Ansprache am Feuer nochmals darauf eingehen.  

   

- Das Aufstellen des Maibaumes soll in Abstimmung mit der FFW dieses Jahr auf 

Samstag, d. 29.04.2017 verlegt werden (fand immer am 30.04.statt). 

Auch aus dem Grund, dass in der Ortschaft Lostau am 30.04.2017 eine  

Festveranstaltung (Reitverein 90jähriges Jubiläum) unter Beteiligung aller Vereine 

stattfindet.    

- Vertrag mit dem Motorsportclub Burg wurde abgeschlossen. 

Kurze Ausführung hierzu. 

 

 

TOP  6 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde Möser und Be-

kanntmachung der Haushaltssatzung 

Vorlage: BV/2017/027 

  

Ausführungen erfolgten von Frau Dietrich:   

- Der Ergebnisplan ist ausgeglichen, er weist in den Erträgen und 

  Aufwendungen jeweils 12.100.500 € aus. 

- Der Finanzplan weist ein Minus in Höhe von 195.800 € aus, so dass mit  

  dieser Summe das Gemeindekonto voraussichtlich zum Jahresende 

  belastet wird.  

- Veranschlagt ist eine Verpflichtungsermächtigung in Höhe von 1.330.700€  

für den Grundschulneubau Haus 3 (STARK III Programm).   

- Das Kassenkreditvolumen beträgt 1.983.500 €.  

- Die Realsteuerhebesätze verändern sich gegenüber dem Vorjahr nicht: 

            Grundsteuer A: 340 v.H., Grundsteuer B: 400 v.H., Gewerbesteuer: 320 v.H.  

          - Veranschlagt sind die Ortschaftsmittel in Höhe von 5,00 €/Einwohner 

   beträgt für Körbelitz = 3.571 €. (Darstellung im Vorbericht nach der alten 

   Verteilung sowie nach der neuen solidarischen Verteilung.  

- Die Vollkosten der Kitas erhöhen sich gegenüber dem Vorjahr  um weitere 

  250.000 €. Für die Kita Körbelitz hat die Gemeinde einen Eigenanteil in 

  Höhe von 136.000 € zu entrichten. Die Benutzungsgebühren betragen hier 

  voraussichtlich 47.000 €, der Zuschuss an den freien Träger 183.000 €.  
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Gestellte Anfragen bezüglich der Steigerung der Kita-Kosten im Gegensatz zu Vorjahren 

wurden an dieser Stelle beantwortet (z.B. erfolgt die Beitragserhebung wieder durch die 

Gemeinde, Erhöhung der Kosten für Fremdbetreuung etc.).    

        

Auf Grund der rasanten Entwicklung der Kosten in den letzten 2 Jahren stellt sich hier die 

Frage, so Herr Vogelsang, ob an der Entscheidung zur Übertragung der Kitas an freie Träger 

festgehalten werden soll. Es wurde dringend darauf aufmerksam gemacht, das gesamte 

Konzept der ursprünglichen Übertragung bezüglich einer eventuellen Rückübertragung zu 

überprüfen, um so einen eventuellen hohen Schaden von der Gemeinde abzuwenden. 

In Anbetracht der schon erheblich gestiegenen Zuschüsse und der weiter drastisch 

(prognostizierten) steigenden Zuschüsse wird dringend erbeten, den Sachverhalt im 

Gemeinderat erneut zu behandeln und dafür zwingend auf der Tagesordnung der nächsten 

Sitzung des Gemeinderates zu ergänzen. Aus heutiger Sicht ist es nicht  (mehr) 

nachvollziehbar, dass durch die Übertragung der Einrichtung auf einen freien Träger, die 

seinerzeit vorgebrachten Gründe (Kosteneinsparung), auch nachhaltig erreicht wurden bzw. 

langfristig betrachtet, erreicht werden. Auch in Anbetracht der Situation in der Einrichtung in 

Schermen sollte das Gesamtkonzept zwingend überdacht werden.  

Einerseits wird sich darüber verständigt, wie wir bspw. mit einer Neuaufstellung eines 

Flächennutzungsplanes oder aber eines Leitbildes die Nachhaltigkeit und die Attraktivität der 

Gemeinde stärken und sichern können, aber auf der anderen Seite gelingt es uns absolut 

nicht, die Basics dafür zu garantieren! Wie soll die rein retrospektive, ökonomische 

Betrachtung der Übertragung der Einrichtungen der Gemeinde in eine freie Trägerschaft den 

Bürgerinnen und Bürgern erklärt werden? Auch die prospektive Betrachtung im Hinblick auf 

die steigenden Zuschüsse ist hierbei absolut nicht erläuterbar, so die Ausführungen von 

Herrn Vogelsang. 

 

- Eingeplant ist weiterhin ein Zuschuss an die FFw-Kameraden in Höhe von  

  30,00 €/Kamerad. 

- Neben der Bedienung laufender Wartungsverträge ist als Unterhaltungs- 

   maßnahme die Dach- und Elektroreparatur in der „Alten Schule“ 

   vorgesehen.  

- Maßnahmen im investiven Bereich: Ländlicher Weg Körbelitz – Gerwisch  

           als LEADER-Förderprogramm, Ausrüstung für FFw z.B. Flachsaugkorb, 

           Schläuche, Löscher etc., Baumaßnahme am Gerätehaus sowie  

           Gemeindebeteiligung bei der Rekonstruktion der Ortsdurchfahrt L 52.   

         - Zum Ende des Haushaltsjahres beträgt der Schuldenstand 2.925.300 €. 

Im Hinblick auf die mittelfristige Finanzplanung sind auch die Folgejahre  2018 – 

2020 ausgeglichen, jedoch nur unter Einhaltung der Fortschreibung des 

beschlossenen Konsolidierungskonzeptes.  

Gestellte Anfragen wurden an dieser Stelle beantwortet. Bei speziellen 

haushaltsspezifischen Fragen können sich die Ortschaftsräte an die  Verwaltung – 

Kämmerei - wenden.   

 

Kurze Diskussion erfolgte nochmals zu den Kitas, speziell zu den steigenden Zuschüssen an 

die freien Träger, anfangs war hier von Einsparungen die Rede. Thematik müsse unbedingt 

nochmals ausgewertet werden unter Hinzuziehung damaliger Diskussionsbeiträge, die zur 

Entscheidung der Übertragung der Kitas an fremde Träger führten.   

Mit diesen Hinweisen gelangte die BV/2017/027 zur Abstimmung. 
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Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

 

TOP  7 Beschluss zur Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde 

Möser (gem. § 2 Abs. 1 BauGB), einschließlich Digitalisierung 

Vorlage: BV/2017/032 

  

OBM erläuternd zur BV: 

- Die Ortschaften Hohenwarthe, Lostau, Möser und Schermen verfügen 

   über rechtswirksame Flächennutzungspläne, die teilweise nicht mehr dem 

   aktuellen Stand entsprechen. (OR zweifelt an, dass Körbelitz über keinen 

   FNP verfügt). 

- Seit dem Zusammenschluss der ehemaligen selbstständigen Ortschaften  

  zur Gemeinde Möser besteht die dringende Notwendigkeit einen Gesamt- 

  flächennutzungsplan zu erarbeiten, um die zukünftige Bauplanung zu  

  verbessern. 

- Alle bisher durchgeführten Änderungen der vergangenen Jahre auf 

  separaten Plänen sollen in den neu zu erstellenden FNP einbezogen 

  werden.    

 

 

Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

 

TOP  8 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

- Herr Vogelsang informierte, dass letzte Woche die jährliche Mitgliederver- 

   sammlung des Fördervereins Kita Regenbogen e.V. stattfand. 

   Am 10.06. findet das diesjährige Sommerfest statt. 

   In diesem Zusammenhang kam auch nochmals die Diskussion zur 

   Entscheidung, die zur Übertragung der Kitas an fremde Träger führte, auf.  

   Im Besonderen wurden hier die in damaligen Zeitungsartikeln  

   angekündigten Tariferhöhungen für die Erzieher 

   angesprochen. Diese Erhöhung sei bei den Erziehern nie angelangt, eine 

   kritische Überprüfung ist hier angebracht, so Herr Vogelsang.  

   Frau Schwenck warf ein, dass es hier um die vertragliche Regelung 

   zwischen Landkreis und Träger geht, die Gemeinde hätte hier keinen 

  Handlungsbedarf mehr, kann nur ihr Einvernehmen herstellen.   

 

- Frau Schwenck teilte mit, dass der Heimatverein Körbelitz am 20.05.2017 

   um 14.30 Uhr einen „Tag der offenen Tür“ mit Führungen durch die 

  Heimatstube, Kaffeetrinken etc. anlässlich des 20jährigen Bestehens des 

  Heimatvereins veranstaltet.  
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TOP  9 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Der Ortsbürgermeister bedankte sich bei der Öffentlichkeit und schloss den öffentlichen Teil 

der Sitzung.  

 

 

 

gez. Eckhard Brandt  

Ortsbürgermeister Körbelitz 

 

 

 

gez. Marlies Schubert  

Protokollantin     Möser, den 09.05.2017 
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